

消费播报

Xiao fei bo bao

去年消费对GDP贡献率提高18.6个百分点

导报讯 国家统计局发布的最新信息显示，去年消费作为经济增长的主动性作用进一步巩固，最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率为76.2%，比上年提高18.6个百分点。

居民消费升级提质，全国居民恩格尔系数为28.4%，比上年下降0.9个百分点。全年全国居民人均消费支出中，服务性消费占比为44.2%，比上年提高1.6个百分点。(梁斌)

我国网上零售额去年突破9万亿元

据新华社电 从商务部获悉，2018年我国网上零售额突破9万亿元，其中实物商品网上零售额7万亿元，同比增长25.4%，对社会消费品零售总额增长的贡献率达到45.2%，较上年提升7.3个百分点。

研究机构数据显示，我国社交电商月活跃用户量达到1.7亿人。生活服务电商提质升级，2018年在餐饮市场规模同比增长超过45%。(于佳欣)

1月份5家世界500强在山东投资

导报讯(记者 吴淑娟)从山东省商务厅获悉，今年1月份，5家世界500强企业投资在山东投资项目6个(新批项目3个、增资项目3个)，合同外资1亿美元。

1月份，山东新设外商投资企业166家，同比增长9.9%；合同外资21.8亿美元，增长9.4%；实际使用外资9.3亿美元，增长9.2%。45家企业增资，合同外资合计增加4.4亿美元，增长14.8%。新设及增资总投资过亿美元大项目6个，合同外资10.8亿美元，增长40%。

济南45个工程项目因扬尘被挂“红牌”

导报讯(记者 刘勇)近日，济南市城乡建设委员会公布了今年1月份建设工程项目的扬尘污染治理情况，在1074个项目中，45个被挂红牌。

在挂红牌的45个项目中，历下区有3个，市中区4个，槐荫区4个，天桥区3个，历城区7个，高新区17个，章丘区3个，平阴县1个，商河县1个，南部山区2个，而济阳区和长清区则没有项目挂红牌。

2020年山东家政从业者100%培训上岗



导报讯(记者 吴淑娟)根据《山东家庭服务业十三五规划》，到2020年山东家政服务业从业人员将实现100%培训上岗。

为此，山东已经启动实施了“金国裙”培训工程，实施公益性信息平台建设工程。“2018年，济南市家庭服务诚信管理平台上架，今年将大力推广平台。通过设立“红黑榜”、评价制度等，可以让市民找到一些信誉好、可靠的公司提供服务，从而减少纠纷。”济南市商务局局长孙义洪表示，该平台以家政龙头阳光大姐等企业为实践基础，结合实时、权威的互联网+可信身份认证及业务追溯系统，建立起家政机构、服务人员、用户三方完善的社会诚信档案和职业诚信档案。

多部委推动婴幼儿照护市场规范化引关注

社会资本“探温”托育市场

◆导报记者 初磊 济南报道

春节过后，婴幼儿的日间照料又让职场父母深感困扰。近日，国家发改委、财政部等8部门联合印发《加大力度推动社会领域公共服务补短板强弱项提质量促进形成强大国内市场的行动方案》。《方案》提出，在增加托育服务有效供给方面，制定行业准入标准、管理规范和监管标准，明确婴幼儿照护服务对象等规范标准。“托育市场正式走向标准化和规范化，对我们来说，这是一次复制、突围的机会。”21日上午，山东舜耕传统文化研究中心舜耕学堂负责人元新表示。

二孩时代，0至3岁婴幼儿的照料入托难题，成为备受关注的公共问题。《方案》为化解这一问题给出了明确的方向，给行业带来哪些影响？如何落地？

蹒跚起步

“二孩1岁7个月，小孩不到4岁，上幼儿园中班，聘请的保姆回了老家，只好把二孩托给同小区一家相熟的私人托管中心看护。”小陈是济南市历下区某街道办的一名科员，也是两个孩子的“宝妈”，摆在她面前的一道难题是，小区周边缺乏公立的婴幼儿照护服务机构。

《方案》提出，充分调动各方面力量，在城市建成一批示范性婴幼儿照护服务机构，在农村和贫困地区进一步提升婴幼儿照护服务能力。利用社区中心、闲置校舍等存量资源建立婴幼儿看护中心，鼓励有条件的地方举办婴幼儿照护服务机构，提供日间照料服务。

“据我了解，婴幼儿照护服务机构在全市和社区都是空白，一是没有专业人才；二是出于安全考虑，遇到纠纷难以调解。”小陈所在的街道办相关负责人一语道出了济南市场的现状。或许正是公共服务层面的欠缺，让民办机构、社会力量找到了生存发展的空间，济南的舜耕学堂就是为数不多承接2岁婴幼儿全日托服务的机构之一，实行精品小班制，每班10名孩子。相比“每周一课”的早教机构，舜耕学堂走的是“养育+教育”路线，“比如，针对2岁婴幼儿的秩序感期，为他们提供一个有秩序的环境，针对不同时期婴幼儿身心发育特点，开发多元趣味课程体系。”元新举例说，作为济南首家中西合璧式国学幼儿园，舜耕学堂针对3-6岁幼儿，还开设了包括经典诵读、武术、织布等在内的20种课程。“月收费都在3500元，这一标准比星级‘月嫂’的标准还低。”

警惕唯流量至上的虚假繁荣

社交电商“后劲”还有多大

◆导报记者 初磊 济南报道

原来正是在这一年，“俏十岁”一跃成为国内面膜类销量第一品牌，身披“微商鼻祖”的光环。鼎盛时期，代理“俏十岁”的微商有两三百万人。模式就是先由官方合作伙伴购买货品后，进行分销，每名官方合作伙伴下面对接的经营者就有几万人。

然而好景并不长，俊婷记得，她的朋友圈一度出现了类似的面膜产品，且不少产品被曝光出自“黑作坊”，“成本只有几块钱，产品含有激素。”之后，曾极力推崇“俏十岁”的很多用户选择了沉默。

微商的起伏

因为经销模式门槛低，“俏十岁”快速走俏，但后续的管理跟不上，导致了价格混乱。2015年“俏十岁”选择了转型，将主要精力放在了实体线下渠道，渐渐消失在微信朋友圈，当年2亿元回款的“辉煌”难续。去年，沉寂已久的“俏十岁”重返微商，宣布“拥抱微商新时代。”

“俏十岁”一波三折的“征战”史，折射出了微商的起伏。俊婷记得，她的朋友圈还一度出现过洗衣片、减肥药、老倪膏药、恒温袜等产品，但多像一阵风。“以‘传橙’恒温袜为例，从微



规范化、标准化的婴幼儿照护服务机构很受欢迎

目前，我国有32.9%的3岁以下婴幼儿全职母亲因孩子无人照料而被迫中断就业，平均中断就业时间达两年以上，迫切需要正规化的婴幼儿照护机构提供服务

出专业师资培训等服务，让舜耕学堂的独特教育理念能在其他区域得到复制。”她注意到，《方案》专门提出，加强对儿童生长发育、营养、心理、运动等方面的综合干预，充分开发儿童潜能，促进儿童早期发展，“这些专业服务内容，靠月嫂群体难以实现。”

粗放增长中的混乱

小陈对公立婴幼儿照护服务机构“执念”，折射出托育服务市场的乱局——当家庭式的个体托管占据主流，“宝妈”的工作赚钱梦总是伴随着照顾孩子的种种担心而不得安放。在不少“宝妈”心中，请保姆或是老人在家中看孩子，假若没有丰富的育儿经验，或者管观念比较保守，就会错过儿童生长发育的第一个黄金期，一旦条件允许，专业机构会是首选。

50岁出头的石女士是一名从

业近10年的个体托管员，现在有3名上小学的孩子“寄养”在她家中。21日早上，她将3名孩子送进就读的小学，“虽然不是自己所生，但带他们这么多年，已经建立了很深厚的感情，有的是从出生25天起就跟着我生活。”她说，这3名孩子来自3个不同的家庭，有的是父母出国一段时间，有的是常年在外地经商，“月收费6000元，按天计算是260元一天，我负责他们的饮食起居和作业辅导。”

不可否认，家庭式个体托管的确可以为部分家庭化解燃眉之急，但“隐居”在居民区的这一类机构，却多游离在监管视线之外。“是否有合法资质？食品是否安全？看护是否经过了专业培训？出了意外该怎么办？”在考察婴幼儿托管机构之时，小陈心中就有一串疑问，出于无奈，才选择了离家近和环境相对好一点的。

统计显示，目前，我国有32.9%的3岁以下婴幼儿全职母亲

探营微商③

济南今年将提高离退休人员养老金

导报讯(记者 时超)从22日召开的济南市人力资源和社会保障工作会议暨人社系统“工作落实年”动员大会上获悉，今年济南预计新增城镇就业12万人，高校毕业生总体就业率达到90%，城镇登记失业率控制在3.5%以内；同时济南将推出惠民政策，适时提高离退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准。

据了解，在社会保障水平方面，济南企业退休人员养老金已经实现14连涨、人均达到每月3053元。居民养老保险基础养老金实现8连涨，达到每月120元。失业保险金标准提高到每月1211元和1337元，居民医保补助标准提高至490元，住院报销比例提高5个百分点，并免费提供高血压、糖尿病、冠心病等5种基本药物。

对于今年的工作，济南提出将加大创业担保贷款支持力度，创业担保贷款额度从10万元提高到15万元以上。组织开展创业服务系列活动，积极营造大众创业氛围。加强创业载体建设，加快发展市场化、专业化、网络化的创业孵化平台，审核认定一批市级创业孵化基地。

同时，济南还提出，将适时提高离退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准。适当提高企业职工医保待遇，普通门诊报销限额由每人每年2400元提高到3000元，部分专科医院纳入企业职工门诊定点范围，二级医院住院起付线由700元调整为400元。

此外，还将提高城乡居民医保待遇，新生儿落地参保缴费期限由出生后3个月内调整为6个月，大学生普通门诊最高支付限额由400元提高至500元，结核病纳入居民医保门规范范围，允许贫困失能老人使用护理券购买药品。建立失业保险金标准与最低工资标准挂钩联动机制。落实阶段性降低失业、工伤保险费率政策，切实减轻企业负担。全面推行“电子社保卡”。